

6 POKROK ZAPADU

Weekly Edition. Published by Pokrok Zapadu Ptg. Co. 1211 No. 13th St. - Tel. 1008. Subscription \$1.20 per year. Vychází každou středu.

Vydává: Tiskařské Družstvo

Tiskárna: 1211 13th Street. Telefon 1008.

Řídící redaktor: J. Rosický

Předplatní

Pro Spoj. Státy a Kanadu oběma roky... \$2.00. Spolu s Knižnicou Americkou... \$2.50. Každý celoroční předplatitel v úvodním čísle je oprávněn ku proměně.

Obilniny

Obilniny a různé obilniny uvážlivějším poutkem, když peníze v obilnině uvážlivějším poutkem. Je to, jak se říká, obilniny uvážlivějším poutkem.

Zásilky peněz

Jsem nepřipravený, když se koupí na počtu neb expozice "Money Order" a já sám se zavím. To v registrujeme peníze, aneb peníze bankovní jsou zaslány. Když chce platit "cheque" na bank, neboť platit obilniny, neboť že tolik musíme platit banku za koléček, aneb ať koupí směnkou (draft) na Omaha, Chicago neb New York.

Pokrok Zapadu, Omaha, Neb.

Omaha, Neb., 3 listop. 1897

RADUJEME SE, VESELME SE S PANEM CLEVELANDEM: Do čtvrtice všeho dobrého, — tentokrát je to kluk!

MAJITELÉ SKLÁREN NA SKLO TABULOVÉ popírají, že sestoupili se v trust, však lid je dobře 'prohlížl'.

EXPRESIDENTI SE TUŽÍ. NEDÁVNO stal se HARRISON šťastným tatínkem, teď také pan CLEVELAND dostal konečně dědice.

O JEDEN VELMÍ KRÁSNÝ "VÝMAČK" obohatil jeden "slovadčivec" opět naši milou drahou mateřštinou. Jest to libozvučné slovo: "Slovanobijec". Díky, nekonečné díky!

VÝS A VÝSE STOUPÁ OPĚT PŠENICE, vzdor předpovědání falešných proroků, kteří by raději viděli, aby lid tonul v demokratické bídě, nežli aby požíval republikánský blahobyt.

V CHICAGU PROPUŠTĚNO BYLO ZE služby rázem 434 policistů, ovšem že republikánů. Jak asi tam ti propuštění policisté vzdychají, kdyby tam měli takhle našeho sudího Scotta!

SDĚLUJE SE NYNÍ, ŽE ANI KOLONIE založená v Argentině baronem Hirschem, ani pokus o znovu osídlení Palestiny není zdařilý. Inu ovšem, židům daří se lépe mezi goimy. Sami sebe znají příliš dobře.

MINULOU STREDU PŘEKROČILA V TRHU St. Louiském pšenice poprvé za mnoho let metu dolarovou. To asi ten zlopověstný Hanna způsobil, jenom aby si dobral Dennici Novověku, kteráž před třemi týdny jásala, že už pšenice zase klesá.

VLÁDA RAKOUSKÁ PUSTILA DO SVĚTA strašáka ústy předsedy maďarského ministerstva, jakoby se chystala k zrušení konstituční vlády. Strašák takový mohl konati dobré služby před padesáti lety, avšak nyní jest již trochu zastaralý. Absolutní vláda nemohla by míti v Rakousku nyní žádného dlouhého trvání.

VRCHNÍ ZÁSTUPCE STÁTU NEW Yorku rozhodl spornou otázku jemu předloženou, zdali ten, jehož dvacáté prvé narozeniny připadnou na třetího listopadu, letos bude oprávněn voliti v úterý dne 2. listopadu. — Návlastní uznal, že dnem druhého listopadu, dnem předcházejícím jeho den narození, dokončí jednadvacátý rok a v den narození že počítá již rok nový a proto, že jest oprávněn k hlasování.

HAZELTONSKÝ ŠERIF MARTIN, z jehož rozkazu přfrčil jeho stříleli u Lattimeru na bezbranné dělníky, byl i s přfrčím dán v obžalobu pro houfnou tu vraždu. Doufejme, že dostane se jim jejich vlastního léku.

PODLE ZPRÁVY STÁTNÍHO RANKOVNÍHO komisaře v Kansasu, ovšem populisty, vzrostly vklady v bankách proti loňsku o 45 procent, o 10 milionů dolarů. Vlak falešných proroci stále epou svým žtenářům, že je čím dále tím háře.

PADĚLATĚLÉ STŘÍBNÉ MĚNY NYNÍ tuto nápodobí a dávají do stříbrných dolarů více stříbra a leptého, než mincovny a ještě vydělávají ohromné peníze. Stříbrná měna je kvindlem, necht' uvážujem o ní z kterékoli stránky.

V TEXASU POPULISTÉ SNAŽÍ SE pováliti demokratický bñdlerický ring, který svou zlopověstnou správou uvrhli stát do dluhů a nesnáží, však v Nebrascce podávají populisté ruku demokratům ku zvolení k upevnění bñdlerického ringu a zvolení opelichaných a otřepaných úřadovců.

TEĎ ALE BY MAJSTO BRICHATÝ PAN CLEVELAND měl býti povýšen za nějakého potentáta, když jeho nárok k takovému postavení uznala královna anglická zasláním gratulace k narození "prince". CLEVELAND je patrně v Anglicku lépe zapsán než HARRISON, neboť tomu Viktorce negratulovala.

V TYTO DNY BYLI V OMAZE PP. Šmejkal a Ině z Chicaga a dle jejich sdělení četní krejčové chicagští nemohou stačit zhotovit práce tolik co se jí požaduje. Ale falešní proroci pořád ještě se táží, kdy přece ten McKinley dá dělníkům práci. McKinley již továrny otevřel a proto jen chutě do práce, kdo pracovat chce, může a umí.

TO BYLO STAROSTÍ DEMOKRATICKÝCH listů, jestli učiní pan McKinley to, co jejich pánbítek CLEVELAND neučinil, totiž jestli docílí toho, aby prodejem U. P. dráhy národ nepřišel zkrátka. A on učinil! Zdalí pak vydají mu nyní zaslouženou pochvalu a odsoudí pana CLEVELANDA? Pochybujem! Pravdy v nich není!

PODLE ÚRADNÍ ZPRÁVY MEZISTÁTNÍ komise bylo v roce končícím dnem 30. června letos zaměstnáno při dráhách o 41,586 dělníků více než rok před tím. Kdyby zpráva sáhala do nynější doby, nepochybně by vykazovala aspoň o 100,000 více zaměstnaných. Ale dle falešných proroků pořád ještě máme demokratickou bídu.

ZPROPADENÝ HANNA! TEĎ ZAS tahá pšenici nahoru a bavlnu dolů! Což té tahanice nemůže nechat? Či by to naposledy dělalo stříbro? Ano, ono! Tak to asi bude! Vždyť před 2 a 3 lety tahalo dolů pšenici i bavlnu a nepochybně je při tom tahání posud. Jen aby se teď nepřetrhlo, když tahá pšenici nahoru a bavlnu dolů!

NEJNESTYDĚTĚJŠÍM ZE VŠECH NESTYDŮ jest srbský vypovězený králík Milan. Když si dal zaplatiti před několika lety za to, že se vícekrát do Srbska nevrátí, zrušil před nedávnem slovo a zahrnížil se znovu v Bělehradě a teď se sděluje, že prý požaduje rozvod od bývalé královny Natalie a jelikož syn jeho král Alexandr jest prý stonavý, stane prý se vládcem a zájmy dynastie prý vyžadují, aby se znovu oženil. Což se nanalezne v Srbsku vlastenec, který by národ sprostil té ohavy?

Hus a Žižka.

Krásné dva litografované obrazy, představující české velikány Husa a Žižku, hodící se pro spoikové a veřejné místnosti, jakož i pro rodiny, máme nyní na skladě. Prodáváme je oba po \$1.00, aneb co premií k Pok. Zapadu za doplatek 50c. Pokrok Zapadu, Omaha, Neb.

EUREKA! TEĎ TO JĚ MAJÍ! Co? Inu lék proti souchotím. V neděli týden sešli se lékaři v San Francisco, aby se přesvědčili o vydatnosti prostředku vynalezeného drem. Hirschfeldem, který prý jistě a jistě vyléčí souchotiny. V nemocnici, kde zkoušen, pouliť prý byl v 16 případech a v každém z nich se osvědčil. Nazývájí prostředek ten "oxytuberculin". Jestli se skutečně osvědčí, bude to největší objev vědy tohoto století.

SRLÁRNA V MUNCIE, INDIANA, ZVÝŠILA dělnictvu svému mzdy o 12 procent výše nežli platila za bláhých dob zákona Mc Kinleyho. Avšak proto, že republikáné napravavili všechno to zlo, jež demokráté za čtyry roky natropili a způsobivše již to, že skoro každý, kdo pracovati chce, může již opět práci obdržeti, avšak nedocílili toho posud, aby všem zvýšena byla mzda na míru dřívější, toho pouštílivají některé časopisy ku štvaní proti straně republikánské a jejím zásadám a — nestydí se!

ORGANIZOVANÉ DĚLNICTVO DOBŘELO na výstavišti úplného vítězství. Správa výstavní přijala usnesení, že v echny smlouvy, jež se budou správou výstavní zadávati, mají zadány býti s tou podmínkou, že se bude platiti uniová mzda a zachovávatí uniová pravidla a že správa výstavní sama, zaměstnávající řemeslníky, platiti bude mzdu uniovou, dle uniových pravidel. Ke kroku tomuto nepochybně dohnala správou výstavní otázka úpisů. Organizované dělnictvo hrozilo, že bude hlasovati šmahem proti povolení vydání za \$100,000 úpisů okreseu Douglas ve prospěch výstavby a fidejistvo vidouce odchodnost dělnictva, vyšlo mu vstříc.

MICHIGANSKÝ GUVERNÉR PINGREE se výletem, který si na Venezuelu učinil, zotavil a s obnovenou silou "prohání" nyní opět monopoly železniční. Před několika lety přijal sněm zákon nafižující dráhám, že mají prodávati tisícimílové listky, použitelné pro kteréhokoliv člena rodiny, po \$20. Soud uznal zákon ten za ústavní, avšak monopoly železniční, kteréž tak rády se dovolávají ochrany zákona, hrají si na anarchisty a odpirají listky takové prodávati. Guvernér Pingree zakročil osobně a zadal žalobu proti dvěma dráhám, že mu prodej listku takového odepřely. To je proč guvernér Pingree těší se neobmezené důvěře lidu.

PRESIDENT CLEVELAND, JAK ZNÁMO, vyjednáno měl se syndikátem, kterýž chce vykoupiti Union Pacific dráhu, že týž nabídně za tuto neméně než \$45,000,000. Však ejhle, před několika týdny zaručil syndikát dalších pět milionů a když nyní vláda naše navrhovala u soudu, aby prodej odložen byl na šest týdnů, zaručil syndikát celou částku, kterou Spojené Státy od Union Pacific dráhy k požadování mají, totiž \$58,000,000. Vš milý čtenáři co to znamená? To znamená, že za republikánské správy McKinleyho obdrží Spojené Státy vše, co od Union Pacific dráhy k očekávání mají, kdežto kdyby bylo došlo k vyrovnání za správy Clevelandovy, byly by Spojené Státy ztratily \$13,000,000. V této jediné věci tedy zachránila republikánská správa národu \$13,000,000. V zájmu pravdy musíme dodat, že když před rokem president Cleveland dohodnut se syndikátem učinil, považováno toto za velice výhodné, tak výhodné jak jen za tehdejších poměrů bylo lze uzavřítí a kdo by byl tehdy předpovídal, že vláda dostane nazpět vše co jí patří, byl by nepochybně došel výsměchu. Že k takovému vyrovnání došlo, o to má zásluhu pouze jen to, že se čas lepší a důvěra v budoucnost se navrátila, byť by to popokratické listy jakkoliv popíraly.

Učinil, holečkové, učinil!

Učinil to McKinley? Tak tázaly se některé demokratické časopisy v právě minulých dnech, a ejhle on to učinil, skoro dvě nešli se tázaly. Můžeme totiž, že docílil toho, aby za Union Pacific dráhu zaplacená byla taková cena, by Spojené Státy přišly ku svému a ničeho neztratily. Že ony časopisy nemohly se obejiti bez IZÍ, bez volkých IZÍ a bez moc IZÍ, rozum se samo sebou. Však žádný se tak nepleskal přes svou vlastní tvář jako Kewaunské Listy, kteréž asi snaží se docíliti uznání za nejfalešnějšího ze všech falešných proroků. Jenom se trochu podvejme na jejich článek v minulém týdnu nadepsaný "Dráha Union Pacific".

Článek začíná větou: "Pod jménem "credit mobilier" jest známa podpora vládní odělená dráze Union Pacific". — Patrně onen časopis slyšel zvonit a nevěděl kde a komu, a ví o "credit mobilier" tolik co koza o petrželi. "Credit mobilier" byla konstrakční společnost, kteráž měla kontrakt na stavbu Union Pacific dráhy.

V dalších ládkách píšou K. L. "Loupežné tyto zástupy vede M. A. Hanna, senátor z Ohio a předseda národní republikánské výboru," — ale o něco dále pak samy sebe usvědčují, že IZÍ, vy-počítávaním řím a jednotlivců, kteří jsou členy syndikátu jež Union Pacific dráhu vykoupí a sice J. Pierpont Morgan & Co., Kuhn Loeb & Co., Mercantile Trust Company, C. P. Huntington, George J. Gould, Ladenburg Thallmann & Co., Heidelberg, Ickelheimer & Co., S. Van Hoffmann & Co., Lazard Freres. Kde stál vůdce toho zástupu?

Opět dále píše: "Skupina bankéřů slétla se nad mrtvolou, poněvadž věřili výdělek \$54,000,000." Však ku konci samy sebe takto vyvrací: "Po odražení za dopravu pošty a všech splátek společnosti učiněných přijde národní pokladna o \$20,767,408. Obnos tento znamená výdělek bankerského syndikátu." Jinde píše: "Kongres se odročil, aniž by byl něčeho podnikl. Tu někdo z bankéřů nabídl vládě vyrovnání jejich nároků zaplacení \$28,691,336 na hotovosti. Tím ztratila by vláda asi \$25,000,000. Z toho si ovšem může každý pak vybrati co chce, jestli vláda měla ztratit \$54,000,000 aneb \$20,000,000 aneb \$25,000,000.

O několik řádek dále opět píše, že "žádná jiná společnost nemůže se připraviti ku zakoupení majetku v ceně \$115 mil." ve 30. dnech. Tedy hned po odročení kongresu stalo se dohodnutí, že dráha přijde na buben a od té doby uplynulo osm měsíců, v červnu vydáno bylo ohlášení, že bude prodána dne 1. listopadu, ale Kewaunské Listy vypočetly od té doby třicet dnů. To jest dle jejich vlastního počítání, však každý hoch; aniž by potřeboval být redaktorem, ví, že ono dohodnutí o němž K. L. bláboli stalo se za presidenta Clevelanda a tedy před odročením kongresu, že syndikát uvolil se nabídnout co nejmenší cenu \$45,000,000 a nikomu nebylo bráněno aby nabídku vyšší nepodal. Dále ještě bláboli, že nikdo nemůže sehnati \$2,000,000 na hotovosti, aniž ve třiceti dnech opatřiti \$29,000,000. Pamatujme, nikdo v celých Spojených Státech!

A tací ignoranté chť zasedati v redakcích a poučovati lid! Budeme viděti, jestli nyní aspoň slovo pravdy promluví a toho zatroleného McKinleyho pochválí, když přece učinil akorát to, k čemu jej vybízeli! Pochybujem! Na bodláči nerostou říky!

Předplácejte na "Knižnicu Americkou", pouze \$1 ročně.

Jak byli populisté zaprodáni.

Zdejší dělnický časopis Western Laborer hájí vědy populistické a celou populistickou stranu, ale dávká, kterou mu letos zásady a populisticko-demokraticko-stříbrná konvence připtavila, jest příliš silná a ostrá, tak že ji sněsti nemůže a v sobotním čísle ulevuje si mezi jiným následovně:

"Populistická strana není mrtvou, ona pouze obdržela ránu v minulé státní konvenci v Lincoln, kde velká armáda populistů ohromena byla úskočností ringu v státní budově a jeho spojených stříbrňáckých. — Spiklenci, kteří připravili stranu lidu o populistického kandidáta za člena vrchního soudu, mají všechny úřady a naložili se státní patronáží die své libovně, však nemohou nakládati podobně se stranou populistickou, ani dáti její hlasy své "volavce", sudí Sullivanovi, v den volební.

"Zdá se nám, že lid jest si povinným, aby dal naudení ringu ve státní budově, i jeho zpeřencům, na jaké by brzy nezapoměli. Lidé, kteří věnovali svůj čas, peníze a neúmornou práci v zájmu reformy, nemohou teď opustiti pole, jako učinili bojující náčelníci valesšf, proto jen že byli podvedeni hladovými a nesvědomitými politikáři. Jest pouze jeden způsob, jak mohou tito političtí karbaníci dostati naučení, a ač způsob ten jest nám odporným, přece neměli bychom váhati jej použiti za světla denního, — a to jest, vrhnouti svůj hlas pro sudího Posta, zmařice tak zrádné jejich úmysly porážkou sudího Sullivana.

"V minulém čísle pravili jsme, že nechceme nic nepřijemného říci o panu Sullivanovi. Teď to během nazpět, proto že musil věděti, že není vyvoleným kandidátem roty ze státního domu. On musil vědět, že Thompson byl vyvolencem a pouze jen proto, že byl příliš "hrubým" demokratem k zažití pro stříbrňácké republikány (?). byl on, Sullivan vzat ku porážení Nevilla a Scotta a k zabezpečení úřadu toho pro tammnistickou kliku. Kdyby sudí Sullivan byl tím čestným mužem, za jakého jej ring vydává, nebyl by se nikdy stal účastníkem takového nečestného plánu a byl by vrhl nominaci nazpět ve tvář spiklenců; však on chtěl úřad příliš dychtivě, než aby tak učinil. Navržení docílené, jako by bylo jeho, zneuctvuje navržené. On musil znáti skryté jednání roty ze státní budovy, on musil čísti, že sekretář guvernéra, strakatý Moret, svým vlastním podpisem doznal, že byl akcionářem a fideilem zaniklé nyní banky v Eddyville a při tom bral slušné od státu. Zbožňoval snad Sullivan takového finančního oprávcce? Byla to snad čistota Maretova populismu, která vedla k obrácení zlatáře Sullivana v jedenácté hodině, v té než obdržel navržen za člena vrchního soudu? Neobdivoval snad sudí Sullivan své kmotry, když shledal, že Benton Maret, Jim Edmisten a Jack McColl přistoupili k témuž stolu, aby jejich dluhy byly vymazány a jejich nájemné smlouvy na školní pozemky obnoveny, okradouce tak stát o peníze, jež zaplatiti měli? Jsou snad takovéto přiležitosti, po nichž sudí Sullivan baží?

Pravda sice, že sudí Sullivan nesklonil se tak, aby byl "celý potopen", nýbrž svolil jen ku "postřikání" při svém křtu stříbrném, což zanechává jeho zlatářskou demokracii v původní ryzosti, tak neposkrvněnou jako Mareta, Edmistena, Holcomba a podobnou Smytha, Smith & Co. V některých věcech praví se, že účel posvěcuje prostředky. Máme za to, že sudí Sullivan si vzpomněl na toto přísloví, když obdržel troj-